

電騙黨冒「領導」為禍內地港澳

廣東等10省警方聯手破案 搗48窩點拘236疑犯

針對廣東省茂名市電白區「猜猜我是誰」、「我是你領導」等假冒熟人類電信網絡詐騙違法犯罪，廣東警方近日在9省警方的配合下，開展全方位打擊行動，拘捕疑犯236人，案件涉及全國10多省市。廣東省公安廳昨日召開新聞發佈會通報「颶風2號」電信網絡詐騙犯罪專案情況。這是廣東警方近年破獲案件數量、拘捕人數、搗毀窩點最多的一宗案件。據悉，詐騙團夥通過「猜猜我是誰」及「我是你領導」等方式冒充熟人，瘋狂詐騙內地及港澳居民。

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

3月25日，廣東警方重拳出擊，出動1,400警力，在廣東及外省多地開展代號為「颶風2號」專案統一收網行動，先後拘捕疑犯236人，搗毀窩點48個，初步核破假冒熟人類電信網絡詐騙案件135宗，銀行卡犯罪案件31宗，涉及全國10多個省市，包括北京、上海、重慶、江蘇、浙江、湖北、湖南、河南、河北、福建、山東、黑龍江、浙江、遼寧、廣東等。

當日，廣東省公安廳通過視頻向部署在12個地市以及湖北等地的警方發出行動指令，108個小組同時行動，對127個抓捕點展開行動，拘捕229名涉案疑犯。其中，拘捕遼寧、重慶、山東等9省市及廣東省河源、江門市公安機關立案的電信詐騙疑犯28人，拘捕在逃的電信詐騙疑犯26人；廣東在偵涉案疑犯175人。現場繳獲手機189部、手機卡110張、銀行卡430張、他人身份證71張、公民個人信息380餘份，查獲仿六四式手槍1支、子彈20發，氣槍1支以及POS機、芯片空白卡、電腦、汽車等作案工具。截至29日，再有7名疑犯落網。

「猜猜我是誰」升級版

記者了解到，電白區是「猜猜我是誰」類詐騙犯罪的策源地。隨着警方的不斷打擊，詐騙方式有所升級。

去年10月，茂名居民陳某接到自稱為該市國稅所袁姓「領導」的電話。陳某剛好與該國稅所一袁姓工作人員相識，並沒有太多懷疑。該「領導」以自己準備提拔為副局長，需要送禮20萬元給上級領導為由，向陳某借錢。最終，陳某「借出」12萬元。此類犯罪的蔓延受到公安部及廣東高層的重視，今年2月，廣東省公安廳挑選精幹力量組成工作組，對該區電信詐騙犯罪進行集中整治。

組織嚴密冒充熟人作案

警方介紹，此類詐騙方式利用中國人重情義、好面子怕失禮儀、救人危難的心理，冒充熟人作案。

據廣東省公安廳刑偵局長林偉雄介紹，此類犯罪團夥人數眾多、組織嚴密、分工明確，其中，組織策劃者坐鎮茂名，撥打電話組、提供銀行卡組、取款組、提供公民信息組等分散在全國各地。組織策劃者通過提供銀行卡組和公民信息組得到銀行賬號和公民信息後，由電話組按「劇本」打電話，待第二天有人上當後，安排取款組迅速將騙取的資金轉移並分贓。

廣東省公安廳表示，對於此類犯罪，廣東將堅持「統一組織指揮、集中研判偵查、統一抓捕起訴」的工作機制，最大限度打擊「猜猜我是誰」、「我是你領導」等地域性、職業性電信詐騙犯罪，堅決拔掉這顆危害全國的「釘子」。



警方搗破電信詐騙團夥窩點，在現場控制多名疑犯。



繳獲的大量銀行卡。網上圖片



一名主要疑犯落網。警方供圖

「猜猜我是誰」升級版特點

1. 由「猜猜我是誰」演變成「我是你領導」。通過竊取、購買的個人信息，利用受害者對領導的信任和尊重，編造理由借錢。
2. 銀行卡收購職業化專業化。策劃者坐鎮茂名，在全國各地招聘「馬仔」大量收購身份證及銀行卡，或直接偽造身份證辦銀行卡。
3. 「電話組」本地化。僱用各省當地人，利用語言、文化相近的特點，詐騙當地居民。



警方拘捕電信網絡詐騙疑犯。網上圖片

「取款員」多是癮君子

辦理案件的民警介紹，這類電信詐騙分工明確，職業性強。其中，取款環節的疑犯一般還有着「特殊身份」。他指出，在電信詐騙犯罪活動中，「取款員」是行內公認的「高危行業」，由於常常需要前往各大銀行的ATM取款機攞錢，被捕的機率很大。而吸毒者為了

購買毒品滿足「毒癮」，多數不惜鋌而走險幫電信詐騙人員收錢。此外，電信詐騙人員在「物色」取款員時，也常常以吸毒者為首選。在行動中落網的趙某、林某二人，便是癮君子。趙某是電白區一大排檔的打工女子，丈夫李某因吸毒被送往戒毒所強制戒毒兩年。在此

期間，趙某與同在該大排檔打工的吸毒者林某發展為情人關係，殊不知林某參與電信詐騙取款環節。

去年12月的一天，趙某幫林某拿一張銀行卡取過一次款，隨後在今年3月初，林某再次拿着兩張銀行卡給趙某，要她將其中一張卡的錢轉到另一張卡，並提取出來。趙某按照林某的吩咐，兩次共從銀行取出了一萬餘元。正是這兩次「不知其然」的取款，讓林某參與了電信詐騙犯罪。

國務院通過成渝城市群發展規劃

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，中國國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議。會議通過《成渝城市群發展規劃》，以引領西部新型城鎮化和農業現代化。

會議認為，培育發展成渝城市群，走出一條新型城鎮化和農業現代化互促共進的新路子，對推進西部大開發和長江經濟帶建設等重大戰略契合互動，釋放中西部巨大內需潛力，拓展經濟增長新空間，具有重要意義。會議通過《成渝城市群發展規劃》，強調要以強化重慶、成都輻射帶動作用為基礎，以創新驅動、保護生態環境和夯實產業基礎為支撐，建設引領西部開發開放的城市群，形成大

中小城市和小城鎮協同發展格局。會議指出了此舉主要任務：一是實施生態共建設環境共治，嚴格保護長江上游重要生態屏障，強化水資源安全保障，建設綠色城市。

新設3個自主創新示範區

- 二是壯大裝備製造、生物醫藥、農林產品加工等優勢產業集群，發展商貿物流、旅遊、文化創意等現代服務業，有序承接產業轉移。
- 三是進一步擴大開放，推動中外產業和創新合作平台建設，依託長江黃金水道和鐵路、公路網絡，暢通對內對外開放通道。加快交通、能源、水利、信息等基礎設施互聯互通。

四是建立成本共擔利益共享協同發展機制，推動資本、技術等市場一體化，因地因城施策促進勞動力等生產要素自由流動和農業轉移人口市民化，鼓勵農民就地創業就業。

五是統籌城鄉發展，以工促農，以城帶鄉，推動基本公共服務均等化，加快脫貧攻堅和民生改善。努力打造產業優化、生活優質、環境優美的「新成渝」。

會議並確定，在現有11個國家自主創新示範區基礎上，再新設河南鄭洛新、山東半島、遼寧瀋大3個國家自主創新示範區，促進湧現更多創新活躍、特色突出的升級發展新「尖兵」。



東北亞電力聯網合作備忘錄簽署儀式。本報北京傳真

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報道）2016全球能源互聯網大會昨日在北京舉行，中國國家電網公司、韓國電力公社、日本軟銀集團、俄羅斯電網公司在會議期間簽署了《東北亞電力聯網合作備忘錄》，這標誌着中國力推的全球能源互聯網將率先在東北亞實施。同時，全球能源互聯網發展合作組織也在本次會議上正式宣告成立，成為由中國發起的首個能源領域的國際組織，中國國家電網董事長劉振亞全票當選首屆主席。

劉振亞在會上指出，全球能源互聯網是以特高壓電網為骨幹網架，全球互聯的堅強智能電網，是清潔能源在全球範圍大規模開發、配置、利用的基本平台，實質就是「智能電網+特高壓電網+清潔能源」。目前，特高壓輸電技術先進成熟，清潔能源經濟性持續提高，構建全球能源互聯網的條件已經具備。全球能源互聯網作為世界上最大的能源系統，將產生巨大的經濟、社會、環境綜合效益。

全球四成輸電網待升級

國際能源署署長畢羅爾在會上指出，2014年國際能源署研究發現，全世界40%的現有輸電線路已經老化需要升級淘汰，現在是重新修建輸電線路和輸電基礎設施的好時機。未來發電能源和組合互聯輸電技術會決定地球的未來，國際能源署將致力於促進全球能源的互聯互通。

此次在會上簽署的《東北亞電力聯網合作備忘錄》是中國國家主席習近平在去年9月舉行的聯合國發展峰會上倡議構建全球能源互聯網後，首個落實的區域聯網項目。根據規劃，東北亞聯網將把蒙古、中國東北和華北以及俄羅斯遠東地區的可再生能源基地與中國華北、日韓等負荷中心地區連接起來，實現地區可再生能源的大規模開發利用。

對於即將實施的東北亞電網聯網，日本軟銀集團董事長兼總裁、可再生能源協會創始人兼會長孫正義表示，如果中國、日本、韓國、俄羅斯這四個國家電網能夠實現互聯，並將蒙古可再生能源納入的話，能夠涵蓋整個亞洲當前電力需求的78%。

中國實體經濟企業負債六成

香港文匯報訊 據中新社報道，中國財政部金融司負責人昨日接受媒體採訪時稱，目前中國實體經濟企業資產負債率約為60%，尚處合理水平，債轉股正在研究中。

正研究債轉股

此前有觀點認為，2009年後中國總體債務水平明顯上升，其中企業負債偏高，特別是房地產和鋼鐵、水泥等一些產能過剩行業。對此，財政部金融司主要負責人坦言，中國部分行業產能過剩，企業債務規模提高，槓桿率有所上升。但從資產負債率看，目前實體經濟企業資產負債率約為60%，較2009年僅上升約5個百分點。「與國際公認的警戒線70%相比，中國企業的債務水平尚處於合理水平。」

該負責人表示，實施債轉股有利於優化融資結構，降低企業槓桿。目前，有關部門正在就債轉股相關問題進行研究。

政府負債約40%

目前中國政府負債率約為40%。2016年中國將財政赤字率提高到3%，創多年來新高。

針對地方政府債務風險是否可控，該負責人稱，據2016年預算草案，地方政府一般債務和專項債務餘額限額合計約17.2萬億元人民幣，地方政府債務率預計仍將低於100%的風險警戒線水平，「風險總體可控」。

針對此前國際評級機構穆迪下調中國主權信用評級展望一事，該負責人表示，中國境內股票市場、債券市場、人民幣匯率走勢並未受到展望下調的影響，境外主權債券收益率、離岸人民幣匯率也未因此出現波動。

發改委投億元撐西部大開發

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家發展改革委昨日稱，已於近日下達《2016年西部大開發重點項目前期工作專項補助中央預算內投資計劃》，安排1億元（人民幣，下同）專項補助資金支持西部12省（自治區、直轄市）和新疆生產建設兵團開展西部大開發重點項目前期工作。



橫貫甘肅、青海、新疆三省區的蘭新高鐵，是西部大開發重點工程，項目於2014年11月16日新疆哈密至烏魯木齊段先開通運營。資料圖片

為有效解決西部大開發重大項目儲備不足問題，自2012年起，國家發改委每年在中央預算內投資中安排1億元，作為西部大開發重點項目前期工作專項補助資金，支持西部地區謀劃關係西部大開發全局、對西部地區民生生活條件有重要影響的重大基礎設施、生態環境和民生工程建設項目，儲備了中巴鐵路、包頭—西安—海口西部高鐵通道、川渝環盆地城際鐵路、平陸運河、川渝跨流域調水等一批有影響、能接續的重點項目，為推動西部地區重點項目投資建設、促進經濟持續健康發展奠定了良好基礎。

全球能源聯網 東北亞先落地